

УДК 330.1

СОВРЕМЕННЫЕ УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Шмидт О.Е., обуч. гр. БЭс-192, I курс

Фролова В.С., обуч. гр. БЭс-192, I курс

Научный руководитель: Шутко Л.Г., к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева,

г. Кемерово

Преобразование правовых и экономических аспектов Российской Федерации не может не учитывать интересы национальной безопасности, именно этой проблеме посвящаются исследования в рамках многих научно-практических конференций последнего времени. Этим и обусловлена актуальность данной темы исследования. Сегодня экономическая безопасность выступает гарантией независимости государства, устанавливает вероятность осуществления экономической политики и формирует определенные условия для устойчивости и достижения успеха в условиях глобализации мирового хозяйства. Кроме того, важную роль в обеспечении экономической безопасности страны играет экономическая безопасность российских регионов. Так, например, Шутко Л.Г. проводит сравнительный анализ экономической безопасности двух областей СФО – Кемеровской и Омской[3].

Экономическая безопасность как «основа национальной безопасности государства представляет собой защищенность экономики государства от внутренних и внешних неблагоприятных проявлений, нарушающих ее нормальное функционирование и подрывающих достигнутый уровень жизнедеятельности населения страны» [8].

Внешнеэкономические критерии национальной безопасности государства являются особо важной составляющей системы экономической безопасности страны. Чем больше уровень развития государства в экономической сфере, чем больше количество ресурсов, которыми страна располагает, тем выше ее уровень защищенности от возможного наступления угроз.

Состояние экономической безопасности страны можно оценить по некоторым экономическим показателям, представленным Росстатом. Для большей наглядности, они представлены в виде таблицы 1.

По показателям, приведённым в таблице, можно судить о состоянии экономической безопасности страны. Остановимся подробнее на некоторых из них.

Темп роста ВВП – это показатель, который показывает изменение уровня ВВП за текущий период относительно начального. «В 2018 году темп роста ВВП России составил 2,3% (в Китае – 6,6%, в Германии – 1,4%). Стоит

отметить, что средний темп роста ВВП в мире по состоянию на 2018 год составлял 3%» [1].

Таблица 1

Экономические показатели России

| Показатель | Фактическое значение на 2018 год |
|---|----------------------------------|
| Валовой внутренний продукт (ВВП) (млрд руб.) | 103 626,6 |
| ВВП на душу населения (доллары США) | 28797 |
| Темп роста ВВП (%) | 2,3 |
| Уровень инфляции (%) | 4,2 |
| Дефицит федерального бюджета (% к ВВП) | 8,7 |
| Индекс производства по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» (%) | 104,1 |
| Доля продукции высокотехнологичных отраслей в ВВП (%) | 21,1 |
| Валовый сбор зерновых и зернобобовых (млн т) | 113,2 |
| Производство зерна на душу населения (т) | 0,77 |
| Уровень безработицы (%) | 4,7 (по состоянию на июнь 2018) |
| Импорт продуктов продовольствия (млрд. долларов США) | 29,8 |
| Расходы на военно-промышленный комплекс (млрд руб.) | 16529,2 |
| Коэффициент напряженности на рынке труда (чело-век/место) | 51 |
| Доля населения с доходами ниже прожиточного минимума (млн. чел.) | 18,9 |
| Продолжительность жизни (лет) | 72,9 |

Рассматривая состояние сельского хозяйства, необходимо обратить внимание на два показателя: валовой сбор зерна и сбор зерна на душу населения. Кроме этого необходимо рассматривать другие показатели, отражающие состояние сельского хозяйства страны: экспорт и импорт продуктов питания. Экспорт зерновых является традиционной статьей экспорта России. В 2018 году экспорт зерновых составил 40 млн. тонн, однако ситуация с продовольствием в целом противоречивая. Так, в 2018 году импорт продовольствия составил 29,8 млн. долларов США, что говорит о недостаточной обеспеченности россиян продуктами питания. Путем решения этой проблемы может быть сокращение экспорта, что должно способствовать снижению доли импорта продуктов питания [7]. Вклад сельского хозяйства в реализацию Национального проекта «Международная кооперация и экспорт» будет способствовать повышению продовольственной безопасности нашей страны. Основные показатели реализации проекта отражены в таблице 2, составленной авторами на основе данных о реализации Национальных проектов РФ [4]. Исходя из представленных данных таблицы 2, следует, что доля экспорта продукции обрабатывающей промышленности и сельскохозяйственной продукции к 2024 го-

ду должна вырасти на 3,9% по сравнению с базовым периодом, рост объемов экспортной продукции составит 23,4%.

Таблица 2

Национальный проект «Международная кооперация и экспорт» [4]

| | Исходное значение | 2019 | 2021 | 2024 |
|---|-------------------|------|------|------|
| Доля экспорта продукции обрабатывающей промышленности, с/х в ВВП, % | 16,1 | 18,2 | 18,9 | 20,0 |
| Объем экспорта продукции АПК (млрд. долл. США) | 21,6 | 24,0 | 28,0 | 45,0 |
| Эффективность мер поддержки экспорта продукции АПК (минимальный прирост объема экспорта на один рубль господдержки) | – | 4 | 4 | 6 |

Рассмотрим социальные показатели. Один из важнейших показателей – уровень безработицы – составил в 2018 году 4,7%, что на 0,5% меньше, чем в 2017 году[1]. За 2018 год коэффициент напряженности на рынке труда (соотношение между количеством незанятых граждан на рынке труда и числом активных вакансий) в РФ составил 51 человек на место, т.е. напряженность на рынке труда достаточно высокая, особенно, если учитывает высокий уровень разрыва показателей социально-экономического развития российских регионов.

Доля населения с доходами ниже прожиточного минимума (11069 рублей для трудоспособного населения и 9950 рублей – для детей по состоянию на конец IV квартала 2018 года) составила 18,9 млн. человек, что равно 12,9 % от всего населения. Однако в 2017 году этот показатель был равен 19,3 млн. человек или 13,1% от общего населения страны. Таким образом, можно констатировать то, что уровень бедности сократился, как и в количественном, так и в процентном соотношении [1].

Стоит также отметить, что в таблице 1 не указаны пороговые значения для рассматриваемых показателей. Это обусловлено тем, что в Указе Президента РФ от 13 мая 2017 года № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» такие показатели не были обозначены.

В качестве угроз экономической безопасности следует рассматривать явления и процессы, оказывающие негативное воздействие, как на граждан страны, так и экономику в целом. К внутренним угрозам в России обычно относят:

- рост дифференциации доходов населения (по данным Министерства экономического развития Российской Федерации, разрыв в уровне высоких и низких доходов россиян составляет 15 раз);
- рост масштабов теневой экономики (по оценкам экспертов доля серого сектора экономики России составляет 20-40% ВВП России);
- снижение уровня научно-технического потенциала государства («по некоторым оценкам, затраты на науку Россия в 5 раз ниже, чем в Германии, соответственно (в 7 раз ниже, чем в Японии, в 17,5 – США)» [2].

К внешним угрозам экономической безопасности РФ относятся такие сформировавшиеся устойчивые тенденции как: «утечка умов» в зарубежные страны, нелегальный вывод денег из страны, усиление импортной зависимости по продовольствию и потребительским товарам[7].

В «Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года»[4] к уже выше названным угрозам, были добавлены такие внешние угрозы как:

- стремление развитых стран мировой экономики использовать свой высокий социально-экономический уровень развития и высокие технологии как конкурентные преимущества в глобальной конкуренции;
- применение внешних санкций по отношению к российской экономике;
- незащищенность финансовой системы государств;
- понижение спроса на энергетические ресурсы на мировых рынках и др.

Преодоление внешних угроз связано с улучшением инвестиционного климата; развитием конкурентных рынков[9], снижением уровня офшоризации российской экономики; принятием ответных мер при введении внешних санкций; оптимизацией налоговой нагрузки на бизнес и др.

Итак, стратегия экономической безопасности России включает национальную систему управления рисками, которая позволяет выявлять оценку имеющихся и потенциальных вызовов и угроз, а также планирование мер по реализации политики государства в области обеспечения экономической безопасности.

Список литературы:

1. Единая межведомственная информационно-статистическая система (ЕМИСС) [Электронный ресурс]. URL: <https://fedstat.ru/> (дата обращения: 04.03.2020).
2. Захаров А.Э., Жариков В.В. Экономическая безопасность России [Электронный ресурс] // Экономинфо. 2012. №18. С.40-42. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=20388918> (дата обращения: 05.03.2020).
3. Казимирский А.А., Шутько Л.Г. Мониторинг экономической безопасности регионов на примере Кемеровской и Омской областей [Электронный ресурс]. Россия молодая. Сборник материалов VI всероссийской, 59-й

научно-практической конференции молодых ученых с международным участием. Ответственный редактор: Блюменштейн В.Ю. Кемерово: КузГТУ. 2014. С. 137-139. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=22759203> (дата обращения: 05.03.2020).

4. Национальные проекты: целевые показатели и основные результаты [Электронный ресурс]. URL: <https://syktsu.ru/about/proektn> (дата обращения: 04.03.2020).

5. Путин утвердил стратегию экономической безопасности России до 2030 года. [Электронный ресурс]. ТАСС. 15 мая 2017. URL: <https://tass.ru/ekonomika/4251459> (дата обращения: 05.03.2020).

6. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/420398070> (дата обращения: 05.03.2020).

7. Федеральный закон Российской Федерации «О безопасности» от 28.12.2010 № 390-ФЗ (ред. от 06.02.2020).

8. Экономическая безопасность России: вызовы XXI века: материалы Э40 международной научно-практической конференции (г. Саратов, 15 марта 2016 г.) / [отв. ред. И.А. Сушкова]. Саратов: Саратовский социально-экономический институт (филиал) РЭУ им Г.В. Плеханова, 2016. 661 с.

9. Шутько Л.Г., Шипилова О.А. Проблемы рыночной конкуренции, их роль и исследование в рамках компетентностного подхода подготовки экономистов [Электронный ресурс] // Экономика образования. 2013. № 6 (79). С. 69-76. URL: https://www.elibrary.ru/author_items.asp (дата обращения: 03.03.2020).

Заявка

| | |
|-----------------------|---|
| Секция | Макроэкономические и региональные проблемы современной России |
| Доклад | СОВРЕМЕННЫЕ УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ |
| Формат участия | очно |
| Телефон | 8-953-063-16-35 |
| E-mail | Planshet4334@gmail.com |
| Примечание | |
| Авторы | Шмидт Олег Евгеньевич Фролова Валерия Сергеевна |
| Руководители | Шутько Лариса Геннадьевна |

| Авторы | | | |
|---------------------------|----------------------------------|---------------------|-----------------|
| ФИО автора | Статус | Информация | Организация |
| Шмидт Олег Евгеньевич | обуч. | 1 курс БЭс-192 ИЭиУ | ФГБОУ ВО КузГТУ |
| Фролова Валерия Сергеевна | обуч. | 1 курс БЭс-192 ИЭиУ | ФГБОУ ВО КузГТУ |
| Руководители | | | |
| ФИО руководителя | Информация | | |
| Шутько Лариса Геннадьевна | к.э.н., доцент кафедры экономики | | |